



Добро пожаловать

СОХРАНИТЬ ПАМЯТЬ

Национальный памятник «Форт Стэнвикс» рассказывает о важном периоде в сложной истории Америки. Многие общественные и частные организации в штате Нью-Йорк и по всей восточной части США помогают парку всесторонне рассказать о нашем общем наследии и сохранить исторические достопримечательности. Чтобы лучше понять историю форта Стэнвикс и колониальной Америки, посетите достопримечательности наших партнёров: местные исторические общества, национальные парки. Информацию о наших партнёрах можно получить у персонала парка.

Центр образования и управления сбором данных им. Маринуса Уиллетта (Marinus Willett Collections Management and Education Center), открытый в 2005 году, был создан в результате сотрудничества между Службой национальных парков (National Park Service), властями города Ром, округа Онейда (Oneida County) и штата Нью-Йорк и индейским народом онейда. Центр предоставляет посетителям необходимую информацию, проводит выставки, имеет оборудованное по последнему слову техники складское помещение, где хранятся более 400 000 экспонатов из музейных коллекций парка.

Национальный памятник «Форт Стэнвикс» — один из почти 400 парков в Системе национальных парков (National Park System). Служба национальных парков бережёт эти знаменательные места, сохранённые американским народом, чтобы любой мог ознакомиться с нашим наследием. Служба национальных парков хранит и защищает природные и культурные богатства, чтобы развлекать, вдохновлять и воспитывать современников и потомков. Подробнее о парках и программах Службы национальных парков в регионах США см. на веб-сайте: www.nps.gov.

ОНЕЙДА-КЕРРИНГ-ПЛЕЙС — ШЕСТЬ МИЛЬ, ИЗМЕНИВШИХ ИСТОРИЮ СЕВЕРНОЙ АМЕРИКИ

В течение тысячелетий древний тракт, соединяющий реки Могоук (Mohawk River) и Вуд-Крик (Wood Creek), был жизненно важным связующим звеном для всех, кто путешествовал между Атлантическим океаном и озером Онтарио (Lake Ontario). Путешественники пользовались этим хорошо проторённым путём через территорию индейцев племени онейда (Oneida) для перевозки товаров и передачи новостей (а также болезней) тем, кто жил в отдалённых местах. Когда сюда прибыли европейцы, они назвали этот путь Онейда-Керринг-Плейс (Oneida Carrying Place — «место перевозок онейда») и озаменовали важный период в истории Америки, когда народы боролись за контроль

не только над Онейда-Керринг-Плейс, но и над долиной Могоук (Mohawk Valley), территорией Союза шести индейских племён (Six Nations Confederacy), и над богатейшими ресурсами Северной Америки. Важнейшую роль в этой борьбе сыграл форт Стэнвикс (Fort Stanwix).

Мировая война

Летом 1754 года в юго-западной Пенсильвании (Pennsylvania) столкнулись войска Франции и Вирджинской колонии, развязав конфликт, который позднее получил название Войны с французами и индейцами (French and Indian War). К 1756 году эта борьба перекинулась в Европу, где стала известна под названием Семилетней войны (Seven Years War). В том же году французы и их союзники —

Общие сведения о парке и мерах безопасности

Чтобы попасть в форт, потребуется пройти небольшое расстояние от Центра им. Маринуса Уиллетта (Marinus Willett Center) до входных ворот форта. Форт огибают три коротких дорожки. Одна проходит по части Онейда-Керринг-Плейс. Две других позволяют восстановить события осады 1777 года. Смотрители парка ежедневно проводят информационно-справочные программы, которые в среднем длятся 45 минут. Место и время проведения программ на этот день можно узнать у дежурного смотрителя в центре для посетителей. Парк и многие программы удобны для инвалидов и людей с нарушениями зрения или слуха. Во все здания парка разрешён вход с животными-поводырями. Персонал всегда готов помочь посетителям.

Реконструированный форт является точной копией форта тех времён, поэтому следует соблюдать осторожность. Смотрите под ноги, так как грунт внутри и снаружи форта зачастую ухабистый и неровный. Многие участки форта сооружены из дерева — остерегайтесь заноз. Не подпускайте детей к стенам, орудиям, камням. Следуйте указаниям во время демонстрации оружия. На территории форта не предусмотрены места для пикника. Домашних животных следует водить на поводке по территории парка и оставлять у входа в здания. Курение в зданиях на всей территории форта и в центре для посетителей запрещено.

ОСНОВНЫЕ СОБЫТИЯ В ИСТОРИИ ФОРТА СТЭНВИКС

1758 год — британцы сооружают форт Стэнвикс, и базирующиеся в нём войска успешно захватывают французские форты в Кингстоне (Kingston), Онтарио (Ontario) — 1758 г., в Осуиго (Oswego) и на Ниагаре (Niagara) — 1759 г., на реке Святого Лаврентия (St. Lawrence River) и в Монреале (Montreal) — 1760 г.

1768 год — Пограничный договор (Boundary Line Treaty), заключённый в форте Стэнвикс с племенами «Шести наций», даёт возможность заселения индейских земель к востоку и к югу от города Аллегейни (Allegheny) и вдоль рек штата Огайо. Договор вызывает негодование других индейских племён, проживавших на этих землях.

1777 год — 3 августа начинается осада форта Стэнвикс. Гэнзворт клянётся удерживать форт «до последнего». Сент-Леджер снимает осаду через 21 день, когда к американцам подходят силы подкрепления.

Англичане и индейцы нападают из засады на 800 ополченцев, которыми командовал Николас Херкимер, и отражают попытку освободить форт Стэнвикс. Войска форта Стэнвикс грабят лагерь британских лоялистов и индейцев.

1779 год — в ответ на набеги в долине Могоук войска под командованием генералов Джона Салливана (John Sullivan) и Джеймса Клинтона (James Clinton) разрушают городки племени онедага в самом центре территории «Шести наций». Враждебность индейцев усиливается.

1784 год — договор, подписанный в форте Стэнвикс, останавливает военные действия против тех племён «Шести наций», которые были союзниками британских войск во время войны, и вынуждает их отказаться от всех претензий на территории к западу от Нью-Йорка и к северу от реки Огайо.

1788 год — штат Нью-Йорк заключает в форте Стэнвикс земельные сделки с племенами онейда и онедага и приобретает обширные территории, не получив одобрения федеральных властей США и поставив под вопрос независимость индейцев.

1790 год — племена онедага и кайюга подтверждают законность земельных сделок, заключённых со штатом Нью-Йорк в форте Стэнвикс. Большая часть приобретённой земли была продана для оплаты военных долгов или дарована солдатам вместо причитавшегося им жалования.

Договор 1768 года

По окончании Войны с французами и индейцами в 1763 году Франция отказалась от всех своих территориальных претензий к Великобритании в Северной Америке, к востоку от реки Миссисипи (Mississippi River). Однако американские индейцы, которые были союзниками Франции в ходе этой войны, выражали всё возрастающее недовольство британской политикой и начали войну за независимость. Восстание Понтиака (Pontiac’s Rebellion) привело к появлению Королевской декларации от 1763 года, запрещавшей создание английских поселений к западу от Аппалачских гор (Appalachians). В 1768 году для урегулирования конфликтов между индейцами и британскими поселенцами Управляющий по делам индейцев сэръ Уильям Джонсон (William Johnson) заключил договор, подписанный в ныне заброшенном форте Стэнвикс, согласно которому Союз шести индейских племён (Six Nations Confederacy) отказывался от земель к востоку и к югу от реки Огайо (Ohio River). Это разгневало другие племена, также проживавшие на этих землях, и положило начало последующим конфликтам.

Американская революционная война

Американская революция (так в американской литературе называется Война за независимость США) началась с битв при Лексингтоне и Конкорде (Lexington and Concord) в 1775 году и длилась восемь лет до подписания Парижского договора (Treaty of Paris) в 1783 году. В 1776 году, во время обсуждения вопросов национальной независимости, Континентальный конгресс (Conti-nental Congress) постановил: генералу Вашингтону восстановить форт Стэнвикс для охраны северо-западных рубежей молодого государства и обеспечения надёжного плацдарма для последующей экспансии в западном направлении. Форт получил новое название — форт Шуйлер (Fort Schuyler) — в честь генерал-майора Филипа Шуйлера (Philip Schuyler), командующего Северным крылом армии.

Форт Стэнвикс в 1777 году. В центре — форт Шуйлер, восточнее — форт Монтгомери, западнее — форт Миллс, севернее — форт Монтгомери, южнее — форт Монтгомери

Указатель сооружений

Форт Стэнвикс сегодня выглядит так же, как и во времена Американской революции.
Власти города Ром (City of Rome) и Служба национальных парков (National Park Service) совместными усилиями воссоздали точную копию форта 1776 года на основе оригинальных планов и подлинных документов. Впрочем, здание штаба, караульные помещения, ворота для вылазок, уборная и рavelин (треугольное крепостное сооружение между двумя соседними бастионами) не были реконструированы. Числа на карте тура снабжены описаниями под соответствующими номерами и обозначают основные части форта; глоссарий присутствующих на карте специальных терминов приводится ниже.

Берма — узкая полоса земли на местном горизонте между рвом и насыпью, предохраняющая от осыпания насыпи в ров.

Бастион — всякая выступающая постройка форта.

Казематы — бревенчатые помещения, примыкающие к внутренним стенам форта, где хранились припасы или жили люди.

Прикрытый путь — дорога вокруг рва, защищённая невысокой насыпью, образованной гласисом. Этот путь использовался для передвижения лёгкой артиллерии и войск вокруг форта.

Куртина — участок крепостной ограды между двумя смежными бастионами.

для последующей экспансии в западном направлении. Форт получил новое название — форт Шуйлер (Fort Schuyler) — в честь генерал-майора Филипа Шуйлера (Philip Schuyler), командующего Северным крылом армии.

1777 год — переломный момент войны

Летом 1777 года подполковник британских войск Барри Сент-Леджер (Barry St. Leger), которому было временно присвоено звание бригадного генерала, повёл войска в долину Могаук, чтобы взять под контроль штат Нью-Йорк согласно плану генерал-майора Джона Бергойна (John Burgoyne). Войско включало в себя около 800 английских, немецких и канадских солдат, британских лоялистов и 800 американских индейцев-воинов из штата Нью-Йорк и района Великих озёр (Great Lakes). Обнаружив в форте Стэнвикс мощный гарнизон, насчитывающий почти 800 военнослужащих с европейского континента под командованием полковника Питера Гэнзворта (Peter Gansevoort), Сент-Леджер 3 августа 1777 года начал осаду форта. Британские лоялисты и индейцы устроили засаду и 6 августа напали на ополчение округа Трайон (Tryon County), направлявшееся под командованием бригадного генерала Николаса Херкимера (Nicholas Herkimer) на помощь форту Стэнвикс — произошло это недалеко от онейдской деревни Ориска (Oriska). В сражении у Орискани (Battle of Oriskany), вынудившем ополченцев отступить, сражались друг против друга родственники, друзья и соседи. Индейцы Союза шести племён тоже сражались друг против друга, нарушая узы мира, связывавшие их в течение веков. В ходе сражения подполковник Маринус Уиллетт (Marinus Willett), заместитель командующего Гэнзворта, провёл внезапную атаку из форта, захватил несколько вражеских военнопленных, разрушил лагерь неприятеля и доставил в форт 21 вагон провианта. Сражение завершилось 23 августа, когда континентальные войска под командованием генерал-майора Бенедикта Арнольда (Benedict Arnold) прибыли для усиления гарнизона форта. Победа при форте Стэнвикс и

Форт Стэнвикс в 1777 году. В центре — форт Шуйлер, восточнее — форт Монтгомери, западнее — форт Миллс, севернее — форт Монтгомери, южнее — форт Монтгомери

капитуляция Бергойна при Саратогe (Saratoga) стали непосредственной причиной заключения союзов между США, Францией и Нидерландами.

Саратогская кампания, июнь — октябрь 1777 года

Саратогская кампания (Saratoga Campaign) была детищем генерал-майора Джона Бергойна, который считал, что с Американской революцией можно покончить, разобщив колонии вдоль реки Гудзон (Hudson River). Он намеревался продвинуться к югу от Канады, пройти вверх по озеру Шамплейн (Lake Champlain), захватить форт Тикондерога (Fort Ticonderoga), а затем пройти в южном направлении вдоль реки Гудзон до города Олбани (Albany). Там он планировал присоединиться с сэру Уильяму Хау (William Howe), продвигавшемуся на север из города Нью-Йорка, и Барри Сент-Леджеру, направлявшемуся на восток вдоль реки Могаук. Однако Хау ввязался в кампанию по захвату Филадельфии (Philadelphia) и так и не добрался до Олбани, а Сент-Леджер занялся бессмысленной 21-дневной осадой форта Стэнвикс и был вынужден вернуться в Канаду.

Захватив форт Тикондерога столь легко и быстро, что это подорвало боевой дух борцов за независимость, Бергойн двинулся дальше на юг, нанеся поражение американским войскам под Хаббардтоном (Hubbardton) и вынудив противника покинуть форты Энн (Anne) и Эдвард (Edward). Но потом удача его оставила. Колонна гессианцев (немецких наёмников), которую он отправил в набег на Беннингтон (Bennington), потерпела поражение от войск, которыми командовали бригадный генерал Джон Старк (John Stark) и подполковник Сет Уорнер (Seth Warner). Продвигаясь далее в южном направлении, Бергойн переправился через реку Гудзон и остановил войска у города Стиллутер (Stillwater), штат Нью-Йорк, где американцы под командованием Горацио Гейтса (Horatio Gates), который сменил Филипа Шуйлера, заняли позицию у Bemis-Хайтс (Bemis Heights).

Форт Стэнвикс в 1777 году. В центре — форт Шуйлер, восточнее — форт Монтгомери, западнее — форт Миллс, севернее — форт Монтгомери, южнее — форт Монтгомери

Бергойн попытался прорваться сквозь линии обороны американцев у Фрименс-Фарм (19 сентября) и Bemis-Хайтс (7 октября), но обе попытки провалились и британский главнокомандующий, обнаружив себя окруженным превосходящими по численности войсками и не имея возможности отступить, 17 октября 1777 года сдался.

Одной победы недостаточно

Американская революционная война завершилась в 1783 году, но Соединенные Штаты и американские индейцы продолжали воевать между собой. Чтобы покончить с военными действиями в штате Нью-Йорк, правительство США заключило договор с Союзом шести племён, который был подписан в форте Стэнвикс в 1784 году. Правительство США диктовало условия договора, держа американских индейцев в заложниках до тех пор, пока не были возвращены все военнопленные, и вынудило представителей «Шести наций» (Союза индейских племён) подписать договор. «Шесть наций» также были вынуждены отказаться от территориальных притязаний на штат Огайо (Ohio) и западную часть штата Пенсильвания, что позволило возобновить продвижение поселенцев на запад. Кроме того, американские индейцы были признаны суверенными народами на территории США. Договор 1784 года стал непосредственной причиной Американо-индейской войны (American Indian War) 1780-х и 1790-х годов в штате Огайо.



Договор 1784 года с Союзом шести племён Фотографии взяты из Национальных архивов США.

Договоры и советы 1788 и 1790 годов

По окончании Американской революции форт Стэнвикс по-прежнему использовался для американо-индейских связей. Штат Нью-Йорк провёл здесь четыре земельные сделки с племенами онейда, онондага и кайюга, не получив на то согласия федерального правительства США. Эти земельные сделки были позднее ратифицированы в федеральном договоре 1794 года, подписанном в городе Канандайгуа (Canandaigua). С тех пор племена онейда, онондага и кайюга приходили 1 июня каждого года в форт Стэнвикс, чтобы получить от представителей штата Нью-Йорк ежегодные выплаты за земли. Это позволило начать прокладку каналов на земле, приобретённой в результате сделок между американскими индейцами и штатом Нью-Йорк, что в итоге привело к открытию канала Эри (Erie Canal) в 1827 году.



Осмотр форта

1 — Центр им. М. Уиллетта. Прекрасное начало путешествия в форт Стэнвикс и историю Американской революции в долине Могаук. Поучаствуйте в интерактивных программах, купите единственные в своём роде подарки и сувениры.

2 — Подъёмный мост. До нас не дошли сведения о подъёмном мосте форта Стэнвикс. Однако известно, что в те времена обычно использовались подъёмные мосты с системой противовесов по 550 кг с каждой стороны, приводимых в движение людьми, которые опускали противовесы, чтобы поднять мост. Считается, что для опускания моста его толкали брёвнами вниз, пока противовесы под тяжестью моста не поднимались в верхнее положение.

3 — Юго-восточный каземат. Это были казарменные помещения для солдат. У двери указано имя командира роты Янсена (Jansen). На длинных соломенных тюфяках, которые солдаты называли «люльками», бок о бок спали 10–12 человек.

4 — Юго-восточный бастион. Под этим бастионом находилась пекарня форта. Хлеб был основой рациона солдат, каждый из которых должен был получать один фунт ($\approx 0,5$ кг) хлеба или муки в день. Через большой проём в стене бастиона можно было пройти в уборную, которая не была реконструирована.

5 — Склад. Изначально в этом сооружении хранились припасы и, возможно, также находилась комната начальника хозяйственного снабжения. Сейчас здесь расположены общественные туалеты.

6 — Восточные казармы. Здесь располагались скудно обставленные мебелью офицерские жилые помещения, комнаты маркитантов, казармы для солдат под началом ДеВитта (DeWitt) и Бликера (Bleeker), а также жилые помещения для младших офицеров.

7 — Ворота для вылазок. Через эти ворота, присущие всем портам типа Стэнвикс, небольшие группы солдат тайно покидали форт, в частности, чтобы пополнить запасы воды из расположенного неподалёку ручья. Подполковник Уиллетт воспользовался воротами для вылазок и пробрался через британские позиции, чтобы вызвать подкрепление во время осады. Казематные помещения по обе стороны ворот служили казармами для солдат.

8 — Северо-восточный бастион. Во время осады этот бастион ещё не был достроен. Видя это, британцы сосредоточили свои первые осадные операции именно в этом месте. Они разместили пушки в 600 ярдах (≈ 550 м) к северу, примерно там, где сейчас находится высокое кирпичное здание. Главный лагерь армии Сент-Леджера располагался сразу за этой позицией.

9 — Офицерские жилые помещения. Из-за недостатка пространства и постельных принадлежностей офицерам часто приходилось жить в непривычных для них условиях: простые солдатские койки и жалкое подобие постельного белья. Во время осады здесь жили от четырёх до восьми офицеров.

10 — Помещения офицера артиллерии. Эти помещения во время осады занимал капитан-лейтенант Джозеф Сэвидж (Joseph Savage), который командовал артиллерийским взводом, изначально насчитывавшим 30 человек из штатов Массачусетс (Massachusetts) и Коннектикут (Connecticut).

11 — Комната командующего. Эту комнату, скорее всего, занимал полковник Питер Гэнзворт, поскольку она была наиболее богато обставлена мебелью. Согласно записям Гэнзворта у него также был более разнообразный рацион: «телятина, голубятина и разные виды рыбы».

12 — Служебное помещение / столовая. В дневное время это был кабинет для полковника Гэнзворта и служебное помещение для офицеров. Вечером эта комната была офицерской столовой и местом для неофициальных собраний.

13 — Офицерские жилые помещения. В комнате такого размера обычно размещались два-три офицера. Сейчас комната пуста — примерно так она выглядела, когда гарнизон переходил из одного полка в другой.

14 — Каминная комната. Сначала считалось, что это было офицерское жилое помещение, но в результате археологических раскопок 1970 года в этой комнате были обнаружены основание и остатки более древнего камина.

15 — Северо-западный бастион. Этот бастион стал основной целью противника во время осадных операций, так как британцы хотели взорвать запасы пороха форта, расположенные в пороховом погребе под бастионом.

16 — Южный каземат. Сначала это были солдатские казармы с такими же «люльками», как и в Юго-восточном каземате.

17 — Западные казармы. В то время эти помещения служили казармами для роты капитана Грегга (Gregg). Сегодня это здание лесничества, в котором можно посмотреть короткий фильм о жизни американцев во время Войны за независимость.

18 — Юго-западный бастион. Под этим бастионом, на котором сейчас установлен флагшток, находится полевой госпиталь, где раньше лечили солдат. Там можно увидеть разнообразные медицинские инструменты того времени.

19 — Юго-западный каземат. Здесь находились жилые помещения для гражданских рабочих. Теперь это офисное здание парка только для служебного пользования.



National Park Service
U.S. Department of the Interior

Fort Stanwix National Monument
112 E Park Street
Rome, NY 13440

EXPERIENCE YOUR AMERICA™

ВСЕ ДОРОГИ ВЕДУТ В РОМ

Форт Стэнвикс расположен в центральной части города Ром, штат Нью-Йорк, на пересечении Джеймс-Стрит (James Street) и бульвара Эри (Erie Boulevard). Центр им. М. Уиллета (Willett Center) и форт открыты с 9:00 до 17:00 ежедневно, кроме Дня благодарения, 25 декабря и 1 января. GPS-адрес, ведущий в центр для посетителей: 100 North James Street, Rome, NY 13440. К этому Памятнику ведут все основные дороги штата, проходящие через город Ром (26, 46, 49, 69, 365 и 90). Чтобы попасть в город Ром с Нью-Йоркского шоссе (New York Thruway) номер 90, сверните на выезд 32 (exit 32) у городка Уэстморленд (Westmoreland), штат Нью-Йорк, и следуйте по указателям в центр города Ром. Городская автостоянка находится в пределах видимости от Памятника. Автовокзал расположен в двух кварталах от достопримечательности, на Либерти-Стрит (Liberty Street). В миле ($\approx 1,5$ км) от форта, на Мартин-Стрит (Martin Street), находится железнодорожная станция «Амтрак» (Amtrak). Ближайший коммерческий аэропорт находится в городе Сиракьюс (Syracuse), штат Нью-Йорк.

Дополнительные сведения

Почтовый адрес

National Park Service
Fort Stanwix National Monument
112 E Park Street
Rome, NY 13440
USA

Номер телефона

1-315-338-7730

Веб-сайт

www.nps.gov/fost
www.nps.gov/revwar
www.nps.gov





Обзор деятельности СНП



Руководство

Мари А. Бомар, директор
Дан Уэнк, заместитель директора
Су Масыка, заместитель директора

Организационная структура

Служба национальных парков (National Park Service - СНП) – это бюро в структуре министерства внутренних дел США. СНП руководит работой 391 подразделения, составляющих Систему национальных парков.

Бюджет

- В 2005 финансовом году выделено 2,315 миллиарда долларов
- На 2006 финансовый год запрошено 2,249 миллиарда долларов
- Парки дают местной экономике более 226 000 рабочих мест, а их ежегодный экономический эффект превышает 11 миллиардов долларов.

Цели и задачи СНП:

СНП сохраняет в целостности природные и культурные ресурсы и ценности Системы национальных парков для удовольствия, просвещения и вдохновения нынешнего и будущих поколений. СНП и ее партнеры прилагают все силы для расширения благ от сохранения природных и культурных ресурсов и условий для отдыха на природе в этой стране и во всем мире.

Сколько лет этой Системе?

Служба национальных парков была учреждена актом Конгресса и подписана президентом Вудро Вильсоном 25 августа 1916 г. Йеллоустонский национальный парк, основанный по закону, подписанному президентом Улиссом С. Грантом 1

марта 1872 г., стал первым национальным парком в стране.

Сколько территорий входит в Систему национальных парков?

Система национальных парков насчитывает 391 территорию, называемых «подразделениями», с общей площадью более 33,9 миллионов гектаров. К этим подразделениям относятся национальные парки, памятники, поля сражений, военные заповедники, исторические заповедники, исторические достопримечательности, берега озер, зоны отдыха, живописные реки и тропы, а также Белый дом. В среднем, каждые два года на заседаниях Конгресса учреждается 4-5 новых парковых подразделений. С 1970 г. количество парков выросло почти на 50%.

Кто трудится в Службе национальных парков?

В Службе национальных парков на постоянной, временной и сезонной основе работает примерно 20 000 специалистов различного профиля. Им помогают 140 000 волонтеров (VIP), отдавших этому делу в 2004 финансовом году более 5 миллионов часов работы. Это равноценно работе 2403 сотрудников на сумму 85,9 миллионов долларов. Ассоциация-партнеры расширяют познавательные и образовательные возможности парков, предлагая в своих магазинах различные программы и сувенирные изделия с парковой тематикой. 65 ассоциаций-партнеров ежегодно вносят на счет Службы национальных парков 26 миллионов долларов.

«Группы друзей» являются некоммерческими партнерами парков.

Существует около 150 Групп друзей, оказывающих 160 заповедникам ежегодную поддержку на сумму, равную примерно 50 миллионам долларов. Фонд национальных парков – это организованный Конгрессом партнер Службы национальных парков, который за последние семь лет вложил в гранты и поддержку программ 137 миллионов долларов.

Концессии

У Службы национальных парков имеется около 600 концессионеров, действующих в более чем 120 различных парковых подразделениях. Их размеры варьируются от семейных предприятий до больших корпораций.

- Концессионеры обеспечивают посетителей жильем, транспортом, питанием, магазинами и другими услугами.
- Дают работу примерно 25 000 человек (это больше, чем общее количество работников СНП)
- Их валовая выручка составляет около 800 миллионов долларов в год.
- Доход государства в виде различных сборов и спецсчетов (заменяющих франшизный налог) составил в 2004 г. около 51 миллиона долларов.

Подряды

- 95% строительного проектирования выполняется по контрактам
- Почти 100% строительства ведут подрядчики, как и почти 100% строительного надзора и управления строительством
- 80% информационного обеспечения нашего руководства осуществляется подрядчиками

Виды деятельности СНП, выполняемой подрядчиками,

Включают в себя:

- Охрану; сбор мусора; ремонт машин и лодок; службу кадров (аттестация); поддержку веб-сайта; выполнение требований Национального агентства по охране окружающей среды (NEPA); исследование культурного наследия и составление отчетов; лесоводство; восстановление троп.

Партнерство – часть прошлого и будущего СНП

- С самого начала частные пожертвования и сотрудничество с населением играло решающую роль в осуществлении целей и задач СНП.
- Сегодня СНП имеет десятки тысяч партнерских связей – от взаимодействия с местными организациями до совместных исследовательских проектов с университетами и привлечения средств вместе с Фондом национальных парков.
- Партнерство – неотъемлемая часть выполнения Службой ее целей и задач. Оно есть на всех уровнях организации, во всех дисциплинах. На данный момент у нас имеется более 150 групп друзей парков, отдающих национальным паркам страны свое время, знания и миллионные средства, собранные в частном порядке. Справочник Групп друзей можно найти на веб-сайте www.nps.gov/partnerships.
- Ежегодно более 140 000 волонтеров отдают свое время, знания и силы, чтобы помочь СНП реализовать ее цели и задачи. Чтобы записаться в волонтеры, посетите www.nps.gov/volunteer.
- Фонд национальных парков, организованный Конгрессом, усиливает прочные связи американского народа с его национальными парками путем привлечения частных средств, выделения стратегических грантов, создания инновационных партнерств и улучшения осведомленности общественности. Дополнительную информацию можно найти на веб-сайте www.nationalparks.org.
- Новые стратегии в контроле природных ресурсов, такие как 16

групп контроля за экологическими растениями, которые обслуживают более 209 парков и привлекают более 1,5 миллионов долларов в виде партнерских взносов для борьбы с распространением вредных растений с помощью подрядчиков и договоров о сотрудничестве. СНП входит в Сеть подразделений по совместному изучению экосистем (CESU) наряду с 12 другими федеральными агентствами, 181 университетом и другими партнерами. CESU объединяет научные знания с опытом землепользования. CESU оказывает исследовательскую и техническую помощь СНП, предоставляет образовательные ресурсы.

СНП бережет и охраняет:

- Места обитания 369 видов животных и растений, которым угрожает вымирание
- Более 100 млн. экспонатов музейных коллекций
- 1,5 млн. археологических объектов
- 27 000 исторических сооружений
- Налоговые льготы за сохранение исторических объектов (более 2,7 млрд. долларов, привлекаемых ежегодно в частные инвестиции для реабилитации городских центров)

Использование: статистика посещений для отдыха

Год	*2004	2003	2002	2001	2000	1999	1998	1997	1996	1995	1994	1993	1992	1991	1990
Посетителей	277 млн.	256 млн.	164 млн.	32 млн.	3 млн.	0,8 млн.									
Сотрудников	1 336	1 336	1 336	1 336	1 336	1 336	1 336	1 336	1 336	1 336	1 336	1 336	1 336	1 336	1 336

* Данные восемь категорий сопоставимы с портфелями активов других организаций, управляющих имуществом предприятий и организаций. В целом, Служба национальных парков управляет более чем 30 категориями имущества, включая сохраняемые ландшафты, зоны для пикников, водные пути, памятники и укрепления, руины, а также авиационные и железнодорожные системы. Охрана многих из этих объектов на вечные времена – уникальная задача, решаемая Службой национальных парков.

Сборы

Общая сумма поступлений от оплаты за услуги за 2004 финансовый год составила 157,8 миллиона долларов, из которых 21,3 миллиона долларов – поступления от Программы допуска в национальные парки.

***Примечание:** 15,3 миллиона долларов от Федеральной программы паспортизации отдыха (Federal Recreation Passport Program) включены в общий доход.

Кемпинги

Система национальных парков располагает 120 площадками с условиями для кемпинга. Стоянки соответствуют почти всем видам кемпинга – от проживания в палатках и трейлерах до более примитивных видов кемпинга для любителей дикой местности, где нет никакого оснащения. Эксплуатацию площадок для стоянок осуществляет СНП или кто-либо из концессионеров.

Самые большие площади (га)

Национальный парк и заповедник Врангель – Сент-Элиас на Аляске: 5,3 млн.

В континентальной части США – калифорнийская Долина Смерти: 1,3 млн.

Самая маленькая площадь (га)

Национальный мемориал Тадеуша Костюшко в Пенсильвании: 0,0008

Реестр имущества СНП (на октябрь 2004 г.)

ОСНОВНЫЕ ТИПЫ ИМУЩЕСТВА	КОЛИЧЕСТВО
Дороги с покрытием	8 781 км
Дороги без покрытия	6 978 км
Тропы	23 178 км
Кемпинги	1 001
Здания	19 733
Жилье для сотрудников	4 841
Системы водоочистки	1 336
Системы очистки сточных вод	1 527

* Данные восемь категорий сопоставимы с портфелями активов других организаций, управляющих имуществом предприятий и организаций. В целом, Служба национальных парков управляет более чем 30 категориями имущества, включая сохраняемые ландшафты, зоны для пикников, водные пути, памятники и укрепления, руины, а также авиационные и железнодорожные системы. Охрана многих из этих объектов на вечные времена – уникальная задача, решаемая Службой национальных парков.